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 الأملاح القاعدة وتنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة وأنيون الحمضمركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع   .1
 الأملاح المتعادلة قويةأملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة   .2
 الأملاح القاعدية قويةأملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض ضعيف وقاعدة   .3
 الأملاح الحمضية ضعيفةأملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة   .4
 الهيدروجينية غير  الاملاح بدول هيدروجين على يحتوي لا الحمضي شقها التي الأملاح  .5
 الاملاح الهيدروجينية .أكثر أو بدول هيدروجين على الحمضي شقها يحتوي التي الأملاح  .6
 تميؤ الملح ضعيفالماء لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما  و جزيئاتتفاعل بين أيونات الملح   .7
 محاليل متعادلة قويةمحاليل تنتج عن ذوبان ملح ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة   .8
 محاليل قاعدية  قوية.محاليل تنتج عن تميؤ ملح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة   .9

 محاليل حمضية  ضعيفة.محاليل تنتج عن تميؤ ملح ناتج عن تفاعل حمض قوى مع قاعدة   .10
 ملح لحمض قوي و قاعدة قوية متعادل ومحلوله  يتفكك بل تميؤ له يحدث لا الأملاح من نوع  .11

الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أقل مما في المحلول المشبع عند الظروف ذاتها وله القدرة على المحلول   .12
 المحلول غير المشبع إذابة كميات إضافية من المذاب عند إضافتها إليه من دون ترسيب

إضافية من المذاب فيه عند المحلول الذي يحتوي على أكبر كمية من المذاب وليس له القدرة على إذابة أي كمية   .13
 شبعالمالمحلول  الترسيب معدل يساوي الذوبان معدل حيث ديناميكي زان ات حالة في ويكون درجة حرارة معينة

 المحلول فوق المشبع ية من المادة المذابة أكثر مما في المحلول المشبع عند الظروف ذاتها مالمحلول الذي يحتوي على ك  .14
 كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة  .15

 الذوبانية
 معينة حرارة درجة عند المشبع المحلول تركيز  .16

 أملاح قابلة للذوبان منها في الماء قبل أن يتكون راسب الملحأملاح تذوب كمية كبيرة   .17
 أملاح غير قابلة للذوبان أملاح تذوب كمية قليلة جدا منها في الماء وتسمى أحيانا الأملاح شحيحة الذوبان  .18

محلولها المشبع كل مرفوع إلى  فيحالة اتزان  فيتتواجد  التي و حاصل ضرب تركيز الأيونات مقدراً بالمول/لتر  .19
 معينة.معادلة التفكك الموزونة عند درجة حرارة  فييمثل عدد مولات الأيونات الموجودة  الذيالأس 

 ثابت حاصل الإذابة
( Ksp ) 

كان غير مشبع  أو مشبع أو فوق مشبع ( كل مرفوع إلى  )سواءالمحلول  فيحاصل ضرب تركيزات الأيونات الموجودة   .20
 الصيغة فيأس يساوي عدد مولاته 

 الحاصل الأيوني
( Q ) 

 تفاعل التعادل تفاعل يحدث بين كاتيونات الهيدرونيوم من الحمض وأنيونات الهيدروكسيد من القاعدة ليكونا الماء السائل  .21

خلالها معرفة حجم المحلول القياسي )حمض أو قاعدة( اللازم ليتفاعل تماماً مع عملية كيميائية مخبرية يتم من   .22
 عملية المعايرة المادة )حمض أو قاعدة( التي يراد معرفة تركيزها

 عملية تستخدم لتقدير تركيز مادة معينة في محلول ما بواسطة محلول اخر معلوم التركيز يسمى المحلول القياسي  .23

أولًا : مصطلحات و مفاهيم 
هامة

المصطللاا  والتعليلا   
المظللطة يي ال  ورد        
في الاختبارا  السابقة
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 المحلول القياسي المعلوم تركيزه بدقةالمحلول   .24
 نقلة انتهاء المعايرة لون الدليل                                                              االنقطة التي يتغير عنده  .25
 نقلة التكافؤ القاعدةالنقطة التي يتساوى عندها عد مولات كاتيونات هيدرونيوم الحمض مع عدد مولات أنيونات هيدروكسيد   .26
 للمحلول حول نقطة التكافؤ                                                                 pHفاجئ في قيمة الأس الهيدروجيني مالدليل الذي يتغير لونه عند حدوث تغير   .27

 الدليل المناسب
 للمحلول حول نقطة التكافؤ pHفاجئ في مالدليل الذي يتفق مداه والمدى الذي يحدث عنده تغير   .28

( للمحلول في الدورق المخروطي وحجم الحمض )أو القاعدة (  pHالعلاقة البيانية بين الأس الهيدروجيني )  .29
 مناني المعايرة المضاف من السحاحة في معايرة الأحماض والقواعد

 

يحتويها وتحدد  الذيترتكز اليه التفاعلات الكيميائية للمركب  النشط الذيذرة او مجموعة ذرية تمثل الجزء   .30
 المجموعة الوظيفية عضويةلركبات المالكيمائية لعائلة من ا البنائية والخواصالصيغة 

 ألكوكسي كربونيل  الإستراتالمجموعة الوظيفية في   .31
 (OH-ييدروكسيل )  OH 2CH2CH3CHالمجموعة الوظيفية في   .32
 تفاعلا  الاستبدال فيها ذرة او مجموعة ذرية محل ذرة او مجموعة ذرية اخرى متصلة بذرة الكربونتفاعلات تحل   .33
 تفاعلا  الانتزاع كربون متجاورتين لتكوين مركبات غير مشبعة ذرتيتفاعلات يتم فيها نزع ذرتين او ذرة ومجموعة ذرية من   .34

 تساهمية ثنائيةكربون متجاورتين ترتبطان برابطة  ذرتييتم فيها اضافة ذرات او مجموعات ذرية الى  تفاعلات  .35
 تفاعلا  الاضافة او ثلاثية غير مشبعة

ذرة هالوجين او اكثر محل ما باستبدال او الاروماتية  الأليفاتية الهيدروكربوناتمركبات عضوية مشتقة من   .36
 الهيدروجينثل عددها من ذرات ايم

 الهيدروكربونا  الهالوجينيه
 )الهاليدا  العضوية(

 يالو ألكان()ياليد الألكيل  الكيل هالوجين واحدة بشقذره  الذي تتصل فيهالهيدروكربون الهالوجينى   .37
 يالو بنزين()ياليد الفينيل  (الاريل )بشق الفينيل احدهذرة هالوجين و الذي تتصل فيهالهيدروكربون الهالوجينى   .38
 (R)شق الألكيل  فقط منهة من الالكان بعد  نزع ذرة هيدروجين واحد المتبقيالجزء   .39

 شق الفينيل )الارايل( منه من البنزين بعد نزع ذرة هيدروجين واحدة المتبقيالجزء   .40
 ياليد الكيل أولي هيدروجين ومجموعة الكيل او بذرات هيدروجين بذرتيمتصلة  اوليهذرة الهالوجين بذرة كربون  افيه ترتبط مركبات  .41
 ياليد الكيل ثانوي بذرة هيدروجين واحد ومجموعتين الكيل متصلة ثانويهذرة الهالوجين بذرة كربون  افيه ترتبط مركبات  .42
 ياليد الكيل ثالثي متصلة بثلاث مجموعات الكيلية  ثالثيهذرة الهالوجين بذرة كربون  افيه ترتبط مركبات  .43

الإيثرات الهاليد مكونا  أنيون الألكوكسيد محل أنيونلكوكسيدات حيث يحل مع الأ الألكيلتفاعل هاليدات   .44
 وليامسون طريقة المتماثلة و غير المتماثلة

 الكاولا  مشبعةبذرة كربون  أكثر مرتبطة( واحدة او OH-)مركبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل   .45
 الفينولا  لقة البنزينعائلة من المركبات العضوية فيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل مباشرة بح  .46
 الكاولا  الأليفاتية الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على سلسلة كربونية أليفاتية                                       .47
 الكاولا  الاروماتية الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على حلقة بنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل     .48
 كاولا  أحادية الهيدروكسيل كحولات تتميز بوجود مجموعة هيدروكسيل واحدة في الجزيء                                    .49
 كاولا  ثنائية الهيدروكسيل كحولات تتميز بوجود مجموعتي هيدروكسيل في الجزيء  .50
 كاولا  عديدة الهيدروكسيل الجزيءكحولات تتميز بوجود ثلاث مجموعات هيدروكسيل ) أو أكثر ( في   .51

ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون أولية  متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة ألكيل  التيالكحولات   .52
 كاولا  أولية أو ذرات هيدروجين                                                                                      
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1- 

 O2+ H (aq)NaCl          (aq)+ NaOH (aq)HCl(1)               قويةوقاعدة  التفاعل بين حمض قوي   منتكون لأنه ملح ي

2- 

   قويةوقاعدة ضعيف التفاعل بين حمض   منتكون لأنه ملح ي

 (1)O2+ H (aq)COONa3CH                )(aq+ NaOH(aq)COOH3CH                 

3- 

  Cl4NH                      3(aq)+ NH (aq)HCl(aq)              ضعيفةوقاعدة  قوي  بين حمضالتفاعل   منتكون لأنه ملح ي

4- 

     b= K aKو قيمة  (  3NH) قاعدة ضعيفة مع  ( COOH3CH) ضعيف من تفاعل حمض  ناتجلأنه ملح 

                                       4 (aq)COONH3CH                    3(aq)+ NH(aq)COOH3CH 
5-  

 فتقلل الحموضة  المعدة فيتعادل فائض حمض الهيدروكلوريك  حيثلها خواص قاعدية   هامحاليل لأن
6- pH = 7 

(aq)
-+ Cl (aq)

+Na  (s)NaCl 

(aq)
-+ OH (aq)

+O3H ⇌ (l)O22H 

مع المثثا    Cl-و    Na+لا تتفثثاعثثل ايونثثار  و  فى المحلول المثثا ل للملح    OH-و    O3H+و    Cl-و    Na+تتواجثثد الأيونثثار الأر عثثة  حيثثث  

 ( pH = 7) الأس الهيدروجيني قيمة  فتظل OH]-[ مساويا H]O3+ [ فيظل .  لأنها مشتقة من قاعدة قوية وحمض قوي 

 كاولا  ثانوية ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون ثانوية  متصلة بذرة هيدروجين ومجموعتي ألكيل التيالكحولات   .53
 كاولا  ثالثيه ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون ثالثية  متصلة يثلاث مجموعات الكيل التيالكحولات   .54
 تفاعل الأسترة                              تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلى لتكوين الاستر والماء   .55
 الألدييدا  مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل طرفية ) متصلة بذرة هيدروجين واحدة على الأقل (     .56
 الكيتونا  مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصلة بذرتي كربون (  .57
 الألدييدا  الأليفاتية متصلة بذرة هيدروجين أو بشق ألكيل – CHOمركبات عضوية تحتوي على مجموعة الالدهيد   .58
 الألدييدا  الاروماتية متصلة مباشرة بشق فينيل           – CHOمركبات عضوية تحتوي على مجموعة الالدهيد   .59
 البنزالدييد واحدة متصلة مباشرة بشق فينيل ( CHO-)أبسط الألدهيدات الاروماتية الذي يحتوي علي مجموعة ألدهيد   .60
 الكيتونا  الأليفاتية مركبات عضوية تحتوى على مجموعة كربونيل متصلة بشقي ألكيل                               .61
 الكيتونا  الاروماتية مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة بشقي فينيل أو بشق فينيل وشق ألكيل  .62
 الأحماض الكربوكسيلية مركبات تتميز بوجود مجموعة كربوكسيل أو أكثر                                            .63

 العائلة الأكثر حمضية في المركبات العضوية  .64 ) الأحماض العضوية (

 مجموعة الكربوكسيل بمجموعة هيدروكسيلمجموعة ذرية تميز عائلة من المركبات العضوية تتكون من مجموعة كربونيل متصلة   .65
 أحماض كربوكسيلية أليفاتية       أو ذرة هيدروجين متصلة بسلسلة كربونية  COOH –مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل   .66
 كربوكسيلية أروماتيةأحماض  متصلة مباشرة بشق الفينيل COOH –مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل   .67
 حمض البنزويك واحدة متصلة مباشرة بشق فينيل  ( COOH-)اض الاروماتية الذي يحتوي علي مجموعة كربوكسيل الأحمأبسط   .68

  ثانياً : التعليلات الهامة في المنهج
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7- pH >7 

(aq)
++ Na (aq)

-COO3CH  (s)COONa3CH 

(aq)
-+ OH (aq)COOH3CH ⇋ (l)O2+ H (aq)

-COO3CH 

يزداد ترييز انيون الهيدرويسثثيد في  ف لينتج حمض الأسثثكيك وانيون الهيدرويسثثيد  لأنه مشثثتح حمض ضثثعيف  يتميأ انيون الأسثثاتار 

  لانه مشتح من قاعدة قوية   Na+فيكون المحلول قاعديا ولا يتميأ    (   pH>    7 )   فتصبح  OH+O3[H] > [-[فيصبح  المحلول 

8- pH< 7 

(aq)
-+ Cl (aq)

+
4NH  (s)Cl 4NH 

(aq)
+O3+ H 3(aq)NH ⇋ (l)O2+ H (aq)

+
4NH 

يزداد ترييز كاتيون الهيدرونيوم في  ف لينتج الامونيا وكاتيون الهيدرنيوم    لأنه مشثثثثثثثثتح من قاعدة ضثثثثثثثثعيفة   يتميأ كاتيون الامونيوم 

  لانه مشتح من حمض قوية .   Cl -فيكون المحلول حمضيا ولا يتميأ  (  pH<   7)   فتصبح OH+O3[H]< [-[ فيصبح   المحلول 

9- 

(aq)
-+ Cl (aq)

+Na  (s)NaCl 

(aq)
-+ OH (aq)

+O3H ⇌ (l)O22H 

 فلا تتفاعل مع الما  ) لا تتميأ ( فيبقي ترييزها ثابت في المحلول مشتقة من قاعدة قوية و حمض قوي    Cl-و    Na+ايونار    لأن 

10- HCOONa 

(aq)
++ Na (aq)

-HCOO  (aq)HCOONa 

(aq)
-+ OH (aq)HCOOH ⇋ (l)O2+ H (aq)

-HCOO 

الفورمار مشثثثثثثثثثثتح حمض ضثثثثثثثثثثعيف يتفاعل مع الما  )يتميأ ( مكونا حمض الفورميك الضثثثثثثثثثثعيف و بالتا ي يقل ترييز انيون لأن  

انيون الفورمار اما كاتيون الصوديوم مشتح من قاعدة قوية لا يتفاعل مع الما  ) لا يتميأ ( و بالتا ي لا يتغير ترييزه في المحلول 

11- 

(aq)
-+ Cl (aq)

+
4NH  (s)Cl 4NH 

(aq)
+O3+ H 3(aq)NH ⇋ (l)O2+ H (aq)

+
4NH 

كاتيون الأمونيوم مشثثثثثثتح قاعدة ضثثثثثثعيفة يتفاعل مع الما  )يتميأ ( مكونا الأمونيا و بالتا ي يقل ترييز كاتيون الأمونيوم  لأن 

الكلوريد مشتح من حمض قوي  لا يتفاعل مع الما  ) لا يتميأ ( و بالتا ي لا يتغير ترييزه في المحلول اما انيون 

12- 2Mn(OH) 

(aq)
-+ 2OH (aq)

2+Mn ⇌ s(s)Mn(OH) 

(l)O22H ⇌ (aq)
-+ OH (aq)

+O3H 

 إلكتروليت ضعيف التأينيتحد  
ً
 انيون الهيدرويسيد فى المحلول مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا

 له فيذوب ( spK) قيمة  اقل من  Q )   ( ) الما  ( فتصبح قيمة الحاصل الأيوني لهيدرويسيد المنجنيز  

13- 3CaCO

𝐎𝟑(𝐚𝐪)
𝟐−+ C 𝐚(𝐚𝐪)

𝟐+C ⇌ 3(s)CaCO 

)(lO2+ 2H 3(aq)CO2H ⇌ (aq) 
-2

3+ CO (aq)
+O32H 

 إلكتروليت ضعيف التأين 
ً
 لأن انيون الكربونار فى المحلول يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا

له فيذوب ( spK) قيمة  اقل من  Q )   (لكربونار الكالسيوم ) حمض الكربونيك ( فتصبح قيمة الحاصل الأيوني 
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14- ) II2(Cu(OH)

(aq)
-+ 2OH (aq)

2+Cu ⇌ 2(s)Cu(OH) 
2+]4)3[Cu(NH  (aq)

2++ Cu 3(aq)4NH 

 معها كاتيون النحاس الأموني المترايب  IIلأن كاتيون النحاس 
ً
وهو  Cu(NH]3(4[+2فى المحلول يتحد مع الأمونيا مكونا

له فيذوب  (  spK) قيمة  اقل من  Q )   (لهيدرويسيد النحاس ايون ثابت  فتصبح قيمة الحاصل الأيوني 

15- AgCl 

(aq)
-+ Cl (aq)

+Ag ⇌ (s)AgCl 

+ ]2)3[Ag(NH  (aq) 
++ Ag 3(aq)2NH 

 كاتيون  الفضةلأن كاتيون 
ً
وهو ايون ثابت  Ag(NH]3(2[ +الأموني المترايب  الفضةفى المحلول يتحد مع الأمونيا مكونا

له فيذوب (  spK) قيمة  اقل من  Q )   ( لكلوريد الفضة فتصبح قيمة الحاصل الأيوني 

16- AgClNaCl 

17- 

(aq)
-+ Cl (aq)

+Ag ⇌ (s)AgCl 

(aq)
-+ Cl (aq)

+Na  (s)NaCl 

 ( spK) قيمة  ايبر من لكلوريد الفضة  (Q) ترييز انيون الكلوريد المشترك ، وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني يزداد

 ترساب بعض من 
ً
 الذائب فى المحلول .  AgCl له فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا

18- AgCl3AgNO 

19-  

(aq)
-+ Cl (aq)

+Ag ⇌ (s)AgCl 

(aq)
-

3+ NO (aq)
+Ag  3(s)AgNO 

 (  spK) قيمة  ايبر من  لكلوريد الفضة  (Q) ، وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني ترييز كاتيون الفضة المشترك  يزداد

 ترساب بعض من 
ً
 الذائب فى المحلول . AgCl له فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا

20- IIFeS

(aq)
-2+ S (aq)

2+Fe ⇌ (s)FeS 

(aq) 
-2+ S (aq)

+2H  (g)S2H 

 (  spK) قيمة  ايبر من لكبريكيد الحديد (Q) المشترك،وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني انيون الكبريكيدترييز   يزداد

 ترساب 
ً
فى المحلول . FeSله فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا

21- 3CaCO2CaCl 

(aq)
-2

3CO+  (aq)
2+Ca ⇌ (s)3CaCO 

(aq) 
-2Cl+  (aq) 

2+Ca  )s(2CaCl 

 (   spK)  قيمة    ايبر من  لكربونار الكالسيوم  ( Q)  المشترك ، وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني   كاتيون الكالسيوم ترييز    يزداد 

 ترساب بعض من 
ً
الذائب فى المحلول .   يربونار الكالسيوم   له فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا

22- III) 3(Fe(OH) 

(aq)
-+ 3OH (aq)

3+Fe ⇌ (s) 3Fe(OH) 

(aq)
-OH+  (aq)

+Na  (s)NaOH 

 ايبر من  IIIلهيدرويسيد الحديد  (Q) ، وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني المشترك انيون الهيدرويسيدترييز   يزداد

 ترساب   ( spK) قيمة 
ً
.لذائب فى المحلول ا III  3Fe(OH)له فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا
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1-  

2- 1 

 .هيدروجين ومجموعة الكيل بذرتيمتصلة  اوليهذرة الهالوجين بذرة يربون  فيه ترتبطهاليد  لأنه 

3- 22 

 بذرة هيدروجين  متصلة ثانويهبذرة يربون  )الكلور(ذرة الهالوجين فيه ترتبطهاليد  لأنه 

 .ومجموعتين الكيل ةواحد

4- 22 

 متصلة بثلاث مجموعار الكيل   ثالثيه بذرة يربون    )الكلور(  الهالوجين ذرة  فيه ترتبط  لأنه هاليد  

5- 

 (  الهالوجين ) اي ان هاليد الألكيل الناتج من الهلجنة يتفاعل مع الزيادة من    الهالوجينيه من مريبار الالكان    ينتج مخلوط   حيث 

6- 

 يعود ذلك ا ى عدم تكون روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزئيار الما 

7-  

 مريبار قطبية وقوة التجاذب بين جزئياتها يبيرة بانما الالكانار مريبار غير قطبية الألكيلدار يلأن هال

8- 1 

لبرومو إيثان الكتلة المولية ) الجزيئية ( ايبر من   Br-2CH-2CH-3CHبروموبروبان  -1 لأن الكتلة المولية ) الجزيئية ( لثثثثثثثثثثثث  

Br-2CH-3CH   و تزداد درجة غليان هاليدار الالكيل التي تحتوي علي ذرة الهالوجين نفسها بزيادة يتلتها المولية 

9-  

و     Cl-2CH-3CHلكلورو إيثثثان  الكتلثثة الموليثثة ) الجزيئيثثة (  من     قثثل ا   Cl-3CHلكلورو ميثثثان    لأن الكتلثثة الموليثثة ) الجزيئيثثة ( 

 . تزداد درجة غليان هاليدار الالكيل التي تحتوي علي ذرة الهالوجين نفسها بزيادة يتلتها المولية ) بزيادة عدد ذرار الكربون ( 

10-  

لأن الكتلة الذية للبروم اعلى من الكتلة الذرية للكلور وتزداد درجة غليان هاليدار الألكيل التي تحتوي على المجموعة 

  (F < Cl < Br <   I)                                                                 العضوية نفسها بزيادة الكتلة الذرية لذرة الهالوجين

11- 

الهالوجين حيث تحمل ذرة  C-Xيهربائية مرتفعة ما يؤدى ا ى قطبية الرابطة   سثثثالبيهان ذرة الهالوجين لها  ذلك ا ىيعود  
  سالبة جزئية وتحمل ذرة الكربون شحنة موجبة جزئية شحنة

12-  

 في الفينول  مجموعة الهيدرويسيل مباشرة بحلقة البنزين لإرتباط

13-  

 جزيئاتها على حلقة بنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الهيدرويسيلالكحولار التي تحتوي لأنه من 

14-  

 

فيحتوي الجزي  الواحد   الجلاسثثثثثرول يحتوي الجزي  الواحد منه علي مجموعتين هيدرويسثثثثثيل   اما  جليكول ايثيلين وذلك لان 

 فيحتوي علي مجموعة هيدرويسيل واحدة في الجزي  الواحد  الايثانول علي ثلاث مجموعار هيدرويسيل    اما 

 

 

 



– 

 ––––

 

7  

15- 1  

 اولية( متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة الكيل)يحولار ترتبط فيها مجموعة الهيدرويسيل بذرة يربون لأنها 
16- 2  

 ومجموعتي الكيل واحدة )ثانوية( متصلة بذرة هيدروجينيحولار ترتبط فيها مجموعة الهيدرويسيل بذرة يربون لأنها 
17- 22  

 مجموعة الهيدرويسيل بذرة يربون )ثالثيه( متصلة بثلاث مجموعار الكيل لأنه يحول ترتبط فيه
18-   

الكحولار   تعمثثل على تكوين روابط هيثثدروجينيثثة بين جزئيثثار  التييعود ذلثك ا ى وجود مجموعثة الهيثثدرويسثثثثثثثثثثثثيثثل القطبيثثة  

  بانما الهيدرويربونار مريبار غير قطبية وقوة التجاذب بين جزئياتها ضعيفةو عضها البعض 

19- 1 – 

على عدد مجموعار الهيدرويسثثثثثثثثثثثثيل نفسثثثثثثثثثثثثها بزيادة الكتلة   تحتوي   والتي المتفرعةدرجار غليان الكحولار غير    تزدادلأنه 
 للايثانول )ذرتين يربون ( ايبر منهاذرار يربون ( 3بروبانول )-1 و الكتلة المولية لث )الجزيئية( المولية

20-  

 اخرى ان يكونها مع جزئيار يحول  للجزي يمكن  التيبسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية 
21-  

الكحولار عديدة الهيدرويسيل الما  في  ان يكونها مع جزئيار  للجزي  يمكن    التي بسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية  

22-  

 (2)عثدد مجموعثار الهيثدرويسثثثثثثثثثثثثيثل في جليكول ايثيلين   ايبر من  (3)لان عثدد مجوعثار الهيثدرويسثثثثثثثثثثثثيثل في الجلاسثثثثثثثثثثثثرول 

 في جليكول ايثيلين ايبر منهارول بين جزيئاته بالتا ي عدد الروابط الهيدروجينية التي يكونها الجلاس
23-  

بالتا ي   (1) الايثانول عدد مجموعار الهيدرويسثثثثثثيل في   ايبر من  (2)جليكول ايثيلين  لان عدد مجوعار الهيدرويسثثثثثثيل في 

 الايثانول . في  ايبر منهابين جزيئاته جليكول ايثيلين عدد الروابط الهيدروجينية التي يكونها 
24- 3-1 

  لاحتوائها علي مجموعة الهيدرويسيل القطبيةقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزئيار الما  ل

25-  

 لا تستطيع تكوين روابط هيدروجينية مع الما      وبالتا ي لأن طول السلسلة الكربونية يقلل من قطبية مجموعة الهيدرويسيل  
26-  

 .  جدا ضعيف تجعل من الكحول حمضالتي قطبية ال H-Oالرابطة لاحتوا  الكحولار علي 

27-   

علي ذرة الأيسجين . الالكترونار غير المشارية ين زوج و  O-Cالرابطة بسبب قطبية  

28-  

ما مالعامل المختزل للكحول   الهيدرويسثثثثثيل تعطل خواصذرة الهيدروجين المرتبطة بذرة الكربون المتصثثثثثلة بمجموعة  لأن 

 تأيسد تحت ظروف معينةييسمح للكحول بان 
29-  

  (OH2RCH)هيدروجين مرتبطين بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدرويسيل  ذرتيلوجود 

30-  

  (CHOH2R)الهيدرويسيل لوجود ذرة هيدروجين واحدة مرتبطة بذرة الكربون المتصلة بمجموعة 
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31-   

 (OH-C-3R) الهيدرويسيللعدم وجود ذرة هيدروجين متصلة بذرة الكربون المتصلة بدورها بمجموعة 
32- 4SO2H 

  و زيادة تكوين الاستر لنزع الما  ومنع التفاعل العكس ي 

33-  

)آرايل( فينيلمتصلة مباشرة بشح  – CHOحتوي على مجموعة الالدهيد  يمريب عضوي لأنه 

34- 2 

)آرايل( فينيل بشحلا ترتبط مباشرة  – CHO لأن مجموعة الالدهيد

35-  

حتوي على مجموعة يربونيل متصلة مباشرة بشح فينيل على الأقلي لأنه مريب عضوي 

36- 12 

رايل(الا ) فينيلالبشح  لا ترتبط مباشرة  – CO-الكربونيل لأن مجموعة  

37-   

( – CO –) في مجموعة الكربونيل لوجود فرق في السالبية الكهربائية بين الكربون والأيسجين

38-   

مريبار غير قطبية  الهيدرويربونارعلى مجموعة الكربونيل القطبية اما  الكيتونار الألدهيدار وبسبب احتوا  

39-   

هيثدروجينيثة بين جزيئثاتهثا بانمثا تسثثثثثثثثثثثتطيع الكحولار الكيتونثار على تكوين روابط  يعود ذلثك إ ى عثدم قثدرة الألثدهيثدار و 

تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها )بين بعضها البعض( لاحتوائها على مجموعة الهيدرويسيل القطبية. 

40-  4 

لقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئار الما 

41-   

42-  

رابطة  . بالإضثثافة لوجود  ال يسثثهل يسثثرهاالتي  في مجموعة الكربونيل  بين ذرتي الكربون والأيسثثجين   𝛑وجود رابطة باي  

.قطبية مع زوجين من إلكترونار التكافؤ غير المشارية في ذرة الأيسجين الثنائية الكساهمية  ال

43-   

ا يعطي مريبار مجموعة  مم  في مجموعة الكربونيل  زوجين من إلكترونار التكافؤ غير المشثثثثثثارية في ذرة الأيسثثثثثثجين لوجود

الكربونيل خواص القاعدة الضعيفة

44-  

ترتبط مجموعثة الكربونيثل في . حيثث انثه لا   (   C – C)  لأن ايسثثثثثثثثثثثثدتهثا تحتثاي إ ى طثاقثة عثاليثة تؤدى إ ى يسثثثثثثثثثثثثر الرابطثة  

الكيتون بذرار هيدروجين نشطة قابلة للأيسدة
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45-  

46-  

( إ ى مجموعة                  مجموعة الكربونيل بذرة هيدروجين نشثثثثثثثثثثثثطة تسثثثثثثثثثثثثهل ايسثثثثثثثثثثثثدتها )         يعود السثثثثثثثثبب في ذلك إ ى ارتباط  

الألدهيدار إ ى الأحماض الكربويسيلية المقابلة .   تتأيسد ي، وبالتا                    هيدرويسيل  

47-  

مجموعثة الكربونيثل في الكيتونثار    ولا ترتبطمجموعثة الكربونيثل بثذرة هيثدروجين نشثثثثثثثثثثثثطثة في الألثدهيثدار    لارتبثاطوذلثك  

بذرار هيدروجين

48-  

يختزل محلول فهلنج او الالثثدهيثثد    الالثثدهيثثد إ ى الحمض الكربويسثثثثثثثثثثثثيلي المقثثابثثل و محلول فهلنج او بنثثديثثت يؤيسثثثثثثثثثثثثثثد  لأن  

 (طو ي)راسب احمر  I بنديت إ ى ايسيد النحاس
 

49-  

لأن محلول تولن يؤيسثثثثثثثثثثثثد الالدهيثد إ ى الحمض الكربويسثثثثثثثثثثثثيلي المقثابل ويختزل الالدهيثد بمحلول تولن إ ى الفضثثثثثثثثثثثثة التي 

 تترسب على الجدار الداخلي لأنبوب الاختبار مكونة مرآة لامعة
 

50-   

اما  تسثثتجيب للعوامل المؤيسثثدة الضثثعيفة لارتباط مجموعة الكربونيل بذرة هيدروجين نشثثطة )تتأيسثثد بسثثهولة(    لأن الألدهيدار 

العوامل لعدم ارتباط مجموعة الكربونيل بذرار هيدروجين )لا تتأيسد( لا تتأثر( لهذه  ) لا تستجيب    الكيتونار 

51-  

لأنها تتأين جزئيا في الما  واحماض ضعيفةلها القدرة على إعطا  البروتون لأن   ايثر المواد العضوية حمضية

52-   

بشح الفينيل مباشرة – COOHمجموعة يربويسيل   ترتبطحمض فينيل ميثانويكفي  هلأن

مباشرة بشح الفينيل لا ترتبطمجموعة الكربويسيل  اما حمض فينيل ايثانويك

53-  

رابطة هيدروجينية مع الما . ايثر منيعود ذلك إ ى قدرة هذه الأحماض على تكوين 

54-  

قطبيتها. يعود ذلك إ ى انه بزيادة الكتلة الجزيئية اي بزيادة عدد ذرار الكربون تقل فاعلية مجموعة الكربويسيل و

55-  

3CO2Na مثل ومع الأملاح NaOHالقواعد القوية مثلومع  Naمثل  لأنها تستطيع التفاعل مع الفلزار النشطة

56-  

والهيدرويسيل اللتان تعملان   لالكربوني  توجد مجموعة الكربويسيل التي تتكون من مجموعتي   لأنه في الأحماض الكربويسيلية 

توجد مجموعة الهيدرويسيل القطبية   اما في الكحولار من الأحماضكل جزيئين   على تكوين رابطتين هيدروجيناتين بين

هيدروجينية واحدة. برابطةع الجزيئار فيما بينها يالتي تعمل على تجم

COOH 

COOH2CH 
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1- ]+O3[H

✓    ]+O3[H 
✓                                                                      (aq)

+O3+ H 3(aq)NH ⇋ (l)O2+ H (aq)
+

4NH 

يزداد ترييز كاتيون فلينتج الامونيا وكاتيون الهيدرنيوم    لأنه مشثثثثثثثثثتح من قاعدة ضثثثثثثثثثعيفة  كاتيون الامونيوم بسثثثثثثثثثبب تميؤ 

.   قوي   حمض لانه مشتح من    Cl -لا يتميأ    و   (   pH>    7 )  فتصبح   O3[H+ [<OH]-[ فيصبح الهيدرونيوم في المحلول 

2- ]-H[O

✓    ]-[OH 
✓                                                  (aq) 

-OH+  (aq)COOH3CH ⇋ (l)O2+ H (aq)
-COO3CH 

يزداد ترييز انيون ف لينتج حمض الأسثثثثثثثكيك وانيون الهيدرويسثثثثثثثيد  لأنه مشثثثثثثثتح حمض ضثثثثثثثعيف    انيون الأسثثثثثثثاتار   بسثثثثثثثبب تميؤ 

.  لانه مشتح من قاعدة قوية   Na+ولا يتميأ   (   pH>    7 )   فتصبح  OH+O3[H] > [-[فيصبح   الهيدرويسيد في المحلول 

3- +
4NHCl4NH

✓    
 زه في المحلول بالتا ي يقل تريي   الأمونيا )قاعدة ضعيفة (  مكونا  فيتميأ    قاعدة ضعيفة مشتح    كاتيون الأمونيوم لأن     ✓

4- -HCOOHCOONa 

✓ 

✓ (aq)
-+ OH (aq)HCOOH ⇋ (l)O2+ H (aq)

-HCOO  

في المحلول   زه مكونا حمض الفورميك الضعيف بالتا ي يقل تريي يتميأ  ف مشتح حمض ضعيف  الفورمار  انيون  لأن  

5-  2Mn(OH)

✓    
✓   11

6-  3CaCO

✓     
 معثه إلكتروليثت  ✓

ً
ضثثثثثثثثثعيف    لأن انيون الكربونثار فى المحلول يتحثد مع كثاتيون الهيثدرونيوم من الحمض المضثثثثثثثثثثاف مكونثا

 ( له فيذوب   Kspاقل من قيمة )       ( Q )لكربونار الكالسيوم  التأين ) حمض الكربونيك ( فتصبح قيمة الحاصل الأيوني  

𝐎𝟑(𝐚𝐪)
𝟐−+ C 𝐚(𝐚𝐪)

𝟐+C ⇌ 3(s)CaCO 

)(lO2+ 2H 3(aq)CO2H ⇌ (aq) 
-2

3+ CO (aq)
+O32H

7- II 2Cu(OH) 

8- II 2Cu(OH)

✓    II  
 معها كاتيون النحاس الأموني المترايب فى المحلول يتحد مع    IIلأن كاتيون النحاس   ✓

ً
وهو    Cu(NH]3(4[+2الأمونيا مكونا

له فيذوب  (   spK)  قيمة    اقل من   Q )   (لهيدرويسيد النحاس  ايون ثابت  فتصبح قيمة الحاصل الأيوني  

(aq)
-+ 2OH (aq)

2+Cu ⇌ 2(s)Cu(OH) 
2+]4)3[Cu(NH  (aq)

2++ Cu 3(aq)4NH

 مستعينا بالمعادلات كلما أمكن ماذا تتوقع أن يحدث مع التفسيرثالثاً : 
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9- AgCl 

✓    
✓ 51

10- AgCl NaCl 

✓    
✓ 71

11- AgCl  3AgNO

✓    
✓ 91

12-  3CaCO

✓    
  ايبر من    لكربونار الكالسيوم   Qالمشترك ، وبالتا ى تصبح قيمة الحاصل الأيوني   الكالسيوم ترييز كاتيون     لزيادة  ✓

 ترساب    (   Ksp)  قيمة  
ً
الذائب فى المحلول . 3CaCOله فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكس ي مسببا

13- pH 

✓  7  (pH = 7)   

  pH)= (7فتصبح قيمة الأس الهيدروجيني    متعادل لأنه عند نقطة التكافؤ ينتج محلول   ✓
14- pH 

✓   77) <(pH    

 pH)> (7فتصبح قيمة الأس الهيدروجيني    حمض لأنه عند نقطة التكافؤ ينتج محلول   ✓

15- pH 

✓  7  (pH > 7)   

(pH > 7)لأنه عند نقطة التكافؤ ينتج محلول قاعدي ) قلوي ( فتصبح قيمة الأس الهيدروجيني   ✓

 

1-  

✓  

يتحد  لأن زيادة نسبة الهالوجين الماره في الألكان يعمل علي تكوين مخلوط من مريبار الألكان الهالوجينية حيث      ✓

الألكان مع ايثر من ذرة هالوجين . 

2-  

✓  

 ) قاعدة قوية ( بالإضافة لتكون الكحول   لأن الوسط يصبح قاعدي لتكون هيدرويسيد الصوديوم  ✓

  + NaOHOH 5H2C                  O    2ONa + H5H2C 



– 

 ––––
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3- CO300 

✓ 

للأيسدة     الإيثانول من الكحولار الأولية التي تتصل فيها ذرة يربون مجموعة الهيدرويسيل بذرتي هيدروجين قابلتين    ✓

دون السماح للتفاعل ان يتم كليا لانتاي الحمض الكربويسيلي بنزع الهيدروجين على مرحلة واحدة  ا ى الألدهيد  فتتأيسد  

4- 2 CO300 

✓ 

هيدروجين  ة  التي تتصل فيها ذرة يربون مجموعة الهيدرويسيل بذر   الثانوية من الكحولار    يحول ايزوبروبيل  لأن       ✓

   الكيتون المقابل ) الاساتون (  تأيسد ا ى  ي للأيسدة  ف   ة قابل فقط  واحدة  

5- 22 

✓ 

ار  فيها ذرة يربون مجموعة الهيدرويسيل بذر   لا ترتبط التي    الثالثة  من الكحولار    بروبانول   - 2ميثيل    - 2يحول  لأن       ✓

   تأيسد ي فلا  هيدروجين  

6-  

✓    

لأن محلول فهلنج او بنديت يؤيسد الالدهيد إ ى الحمض الكربويسيلي المقابل و الالدهيد يختزل محلول   ✓

 ()راسب احمر طو ي I فهلنج او بنديت إ ى ايسيد النحاس

 

7-  

✓   

محلول تولن إ ى  يختزل  لأن محلول تولن يؤيسثثثثثد الالدهيد إ ى الحمض الكربويسثثثثثيلي المقابل و الالدهيد ✓

 لامعةفضية الفضة التي تترسب على الجدار الداخلي لأنبوب الاختبار مكونة مرآة 

 

 

 

 



– 

 ––––
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1- (  2(s))3Ca(HCO –3(s)  HCONa –(s)  Cl4NH – 4(s)HSONa  ) 

 (s)Cl4NH 

ملح غير هيدروجيني أما الباقي تعتبر أملاح هيدروجينية .  

2- (  2(s)CaCl –(s)   ClNa – (s) 3KNO  – (s)COONa3CH   ) 

 (s)COONa3CH 

 أما الباقي تعتبر أملاح متعادلة . ضعيف( وحمض قوية قاعدة من ناتج) يعتبر ملح قاعدي  
3- (  (s)Br4NH –(s)   KBr  –  (s)NaBr – (s) LiBr  ) 

   (s)Br4NH 

 أما الباقي تعتبر أملاح متعادلة .  قوي( وحمض ضعيفة قاعدة من ناتج) يعتبر ملح حمضي  
 (  كلوريد الأمونيوم –أسيتات البوتاسيوم  –) أسيتات صوديوم   -4

 كلوريد الأمونيوم   

.  قاعديةأما الباقي تعتبر أملاح  (قوي وحمض ضعيفة قاعدة من ناتجحمضي ) يعتبر ملح  

 نيترات صوديوم (  –كبريتات البوتاسيوم  –  أسيتات صوديوم)  -5

 أسيتات الصوديوم  

 أما الباقي تعتبر أملاح متعادلة . ضعيف( وحمض قوية قاعدة من ناتج) يعتبر ملح قاعدي  
6- (   (aq) Cl4NH – (aq)KCl – (aq) NaCl –  3(aq)KNO    ) 

 Cl4NH 

حمضي حيث أن كاتيون الأمونيوم مشتق من قاعدة ضعيفة فيتميأ و يزيد تركيز كاتيون   Cl4NH لأن محلول 

الهيدرونيوم أما أنيون الكلوريد مشتق من حمض قوي فلا يتميأ أما باقي الأملاح فمحاليلها متعادلة لأن أيوناتها 

 مشتقة من حمض قوي و قاعدة قوية فلا تتميأ .

7- ( )   (aq2ClBa – 4(aq)SO2Li –  (aq)HCOOK –  (aq)KBr    ) 
 

  HCOOK     
قاعدي حيث أن أنيون الفورمات مشتق من حمض ضعيف فيتميأ و يزيد تركيز   HCOOK لأن محلول 

أنيون الهيدروكسيد  أما كاتيون البوتاسيوم  مشتق من قاعدة قوية  فلا يتميأ أما باقي الأملاح فمحاليلها متعادلة لأن 

 أيوناتها مشتقة من حمض قوي و قاعدة قوية فلا تتميأ .

 أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السببرابعاً: 
 



– 

 ––––
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 ( من محلوله المشبع :   FeS)   IIكبريتيد الحديد  لا ترسبأحد المركبات التالية  -5

     (S 2H – S2Ag  – 3Fe(OH) - HCl ) 

 HCl 
 لاحتوائها على أيون مشترك يعمل على إذابة كبريتيد الحديد في محلوله المشبع أما الباقي يعمل على ترسيبه    HClلأن    

 من محلوله المشبع :   II  2Cu(OH)هيدروكسيد النحاس  لا تذيب أحد المحاليل التالية  -6

     ( NaOH – 3HNO  –HCl  - 3NH  ) 

  HNaO 
أما  لإحتوائه على أيون مشترك  في محلوله المشبع ترسيب هيدروكسيد النحاسيعمل على NaOH  لأن السبب : 

 إذابته .الباقي يعمل على 
 تمت معايرة بين محاليل الاحماض و القواعد التي بين الأقواس كل علي حده كالاتي :  -7

( NaOH 3 بواسطةHNO  ), (3 NH بواسطة  HCl  ), (HCl    بواسطة KOH ) 

  :3NH   وHCl   
أما الباقي معايرة حمض قوي مع قاعدة    7عند نقطة التكافؤ أقل من    pHمعايرة حمض قوي مع قاعدة ضعيفة و قيمة   

 قوية 
 : بين محاليل الاحماض و القواعد التي بين الأقواس كل علي حده كالاتي تمت معايرة  -8

(COOH 3CH بواسطة  NaOH ), (NaOH  بواسطة HCl  ), (COOH 3CH بواسطة  KOH  ) 

  :aOHN  وHCl    
 أما الباقي معايرة حمض ضعيف مع قاعدة قوية   7عند نقطة التكافؤ تساوي   pHمعايرة حمض قوي مع قاعدة قوية و قيمة   

 

 ] 3CHCH3CH ],  Cl ]2CHCH2)3(CH  ],  Cl ]2CH3CH  ]

 3CHCH3CH   

 لأنه هاليد ألكيل ثانوي و البقية هاليد ألكيل أولي 
  ]كلورو بنتان(  -3كلورو بنتان(     ,    ) -2,    )   (كلورو بنتان -1)[ 

    كلورو بنتان -1 
 البقية هاليد ألكيل ثانويلأنه هاليد ألكيل أولي و  

 Br ]-C3)3(CH ] , Br ]2CH3CH  ],  Br ]3CH ]

 Br-C3)3(CH  
 لأنه هاليد ألكيل ثالثي  و البقية هاليد ألكيل أولي  

Cl 

Cl 



– 

 ––––
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 ،  الميثانول ،  فينيل ميثانول (  الفينول)    -4

 الفينول   
 . أما الباقي كحولات في الفينولات ترتبط مجموعة الهيدروكسيل مباشرة بحلقة البنزين هلان 

 ،  بيوتانول (  جليسرول) بروبانول ،     -5

 جليسرول   
 . كحول عديد ) ثلاثي الهيدروكسيل ( و البقية كحولات أحادية الهيدروكسيل هلان 

 ( [   بروبانول  - 2 ]بروبانول  [ ،   -1ميثيل  -  2] إيثانول [  ، ]    ) -6

  بروبانول -2  
لأنه من الكحولات الثانوية حيث ارتبطت مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون ثانوية متصلة بذرة هيدروجين 

 .أما الباقي كحولات أولية و مجموعتي ألكيل 
 [  OH  2CH3CH -  OH5H6C   -      OH2CH5H6C    ]

   OH5H6C    
 أما الباقي كحولات . من الفينولات حيث مجموعة الهيدروكسيل ارتبطت مباشرة بحلقة البنزين هلان 

7-  (  CHO3CH   ،OH5H2C   ،OH3CH  ) 

  CHO3CH 
  أما الباقي من الكحولاتلأنه من عائلة الألدهيدات حيث مجموعة الكربونية طرفية  

 (  بنتانال،   بروبانون،   إيثانال )    -8

 بروبانون   
 الباقي ألدهيدات أما  غير طرفيةحيث مجموعة الكربونية  الكيتوناتلأنه من عائلة  

9-  (  CHO3CH   ،3COCH3CH    ،3CH2COCH3CH ) 

  CHO3CH 
 أما الباقي من الكيتونات لأنه من عائلة الألدهيدات حيث مجموعة الكربونية طرفية  

10-  (                                              ،                                         ،OH3CH ) 

  OH3CH 
   الكحولات الأليفاتية أما الباقي كحولات أروماتية .لأنه من  

11-  (                                            ،                                             ،3CH2COCH3CH  ) 

    
  . كيتون أروماتي و البقية كيتونات أليفاتيةلأنه  



– 

 ––––
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1-  

2- 
 
 

 

3-  

4- 
 

 
5-  

6- 
 
 
 
 
 
 

7-  

8- 

9-  

10- 

11- CO300 

12- 

13-  

14-  

15-  

16-  

خامساً : وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط 
 مايلي



– 
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17- ) 4SO2/ H 4(KmnO 

18-  

19- Co300 

20-  

21- ) 4SO2/ H 4(KmnO 

22-  

23- Co300 

24-  

25-  

26-  

27- CO140 

28-  

29- CO180 

30-  

31-  

32-  



– 

 ––––
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33-  

34-  

35- 

36-  

37-  

38- 

39-  

40-  

41- ) 4SO2/ H 4(KmnO 

42-  

43-  

44-  

45-  

46-  

47-  

48-  

 



– 

 ––––
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 

 مركب ثنائي الأيون
 (  ABعلي صيغة  المركب)

 مركب ثلاثي الأيون
 (2ABأو    B2A  علي صيغة المركب)

2= X spK 3= 4X spK 

X = ඥ𝒌𝒔𝒑 X = 𝟑ට
𝒌𝒔𝒑

𝟒
 

X

 

-+  B  +AB                      A 

[B-] =
𝒏𝑩−   ×                   

VT
 [A+] =

𝒏𝑨+   ×                   

VT
  

  ( M )  تركيز الأيون

[B-] =
𝐌𝟐 × 𝐕𝟐 ×                 

VT

 [A+] =
𝐌𝟏 × 𝐕𝟏 ×                 

VT
 

]-[ × ]B+Q = [A  حساب قيمة( Q ) 

spQ < K لايتكون راسب spK =Q  لايتكون راسب spK>Q  التوقع يتكون راسب 

 

-OH= +O3H

  

× a bn = × ba n 

      
 

 

 

aC  تركيز الحمض  ، aV ، حجم الحمض  bC ، تركيز القاعدة  bV  هى حجم القاعدة 

 a المعاملات ( الحمض في معادلة التفاعل ( عدد مولات  ،  b القاعدة في معادلة التفاعل ) عدد مولات ) المعاملات 

 المسائل الهامة في المنهجقوانين  :ساًساد
 

bV

aV

 الأيون      عدد مولا 
 

      في الصيغة الأيون عدد مولا 
 

      في الصيغة الأيون عدد مولا 
 

 الأيون      عدد مولا 
 



– 
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 مثال لمحلول الملح pHقيمة  نوع الملح قوة القاعدة قوة الحمض 

 NaCl 7تساوي  متعادل قوية قوي

 COONa3CH 7أكبر من  قاعدي قوية ضعيف

 Cl4NH 7أقل من  حمضي ضعيفة قوي

 للقاعدة bKللحمض وقيمة  aKحسب قيمة  ضعيفة ضعيف

aK =b K 7تساوي  متعادل CN4NH 

aK > bK 4 7أكبر من  قاعديHCOONH 

aK < bK 4 7أقل من  حمضيCOONH3CH 

 

 

 

 

 

 للمحلول pHقيمة  الأيون الذي يتميأ القاعدة الحمض الملح

NaCl HCl (ض قوي)حم  NaOH)7ثابتة/تساوي  لا يحدث تميؤ )قاعدة قوية 

COONa3CH 
COOH3CH 

 حمض ضعيف

NaOH 

 قاعدة قوية

-COO3CH 

 أنيون الأسيتات
 7أكبر من /تزداد

Cl4NH 
HCl 

 حمض قوي

 3NH  

 قاعدة ضعيفة

+
4NH 

 كاتيون الأمونيوم
 7تقل / أقل من 

4COONH3CH 

COOH3CH 
5-=1.8x10ak 

 3NH 
5-=1.8x10bk 

, -COO3CH

 
+

4NH 

 7ثابتة/تساوي 

 3NO4Cl , NH4NH مثل :  COONa , NaCN3CHمثل :  3Ca(NO4 , SO2NaCl , K(2 مثل : 

   Co25عند درجة  

M 7-10 1×] =-] = [OH+O3[H 
]-[OH  <  ]+O3[H 

 

]-[OH >   ]+O3[H 

 

pH = 7 pH > 7 pH < 7 

 مما يلزم لتشبعة ية من المادة المذابة أكثرميحتوي على ك له القدرة على إذابة أي كمية إضافية من المذابليس  له القدرة على إذابة كميا  إضافية من المذاب

<=>

 اً : جداول مقارنة هامة في المنهجبعسا
 



– 

 ––––
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  (0.1 M ) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1  (2 (3

1 
حمض قوي  

 وقاعده ضعيفة 

حمض ضعيف  

 وقاعده قوية 

حمض قوي  

 وقاعدة قوية 

2 
pH

 7يساوي  7أكبر من  7أقل من  77 7

 حمضي  حمضي  قاعدي   3

 قاعدي  قاعدي  حمضي  4

5 25mL 25mL 25mL 

 

 نقطة التكافؤ

 نقطة التكافؤ

 نقطة التكافؤ

 3الشكل  2الشكل  1الشكل 

mL mL mL 



– 

 ––––
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تزداد درجة الغليان
 

يزداد الذوبان في 
الماء

 

 

 

 

 

 الصيغة الجزيئية العامة العائلة

 X2n+1HnC 

 O2n+2HnC 

 O2nHnC 

2O2nHnC 

 

X-2RCH 

X-CH2R 

 X-C3R 

 OH-2RCH 

OH-CH2R 

OH-C3R 

 يتفاعل لا راسب أحمر طوبي محلول فهلنج أو بندكت

 يتفاعل لا مرآة لامعة ) راسب من الفضة ( تولن محلول

 

 يتصاعد غاز الهيدروجين يتصاعد غاز الهيدروجين فلز الصوديوم أو البوتاسيوم

 يتفاعل وينتج ملح الحمض والماء يتفاعل لا هيدروكسيد الصوديوم أو البوتاسيوم

 كربونات الصوديوم أو

 كربونات الصوديوم الهيدروجينية
 يتصاعد غاز ثاني أكسيد الكربون يتفاعل لا

 الذوبان في الماء درجة الغليان قوى التجاذب العائلة

 

 هيدروجينية بين الجزيئاتروابط 

 

  

 

 تجاذبات قطبية بين الجزيئات

تكون روابط هيدروجينية بين  )لا
 شحيحة الذوبان في الماء (جزيئاتها

 لا تذوب في الماء غير قطبية

تكون روابط 
هيدروجينية مع 

 الماء



– 

 ––––
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1-  

 

 

 

 

2-  
 

 

 

 

 
 

 اً : بعض أسئلة التيمس و خرائط المفاهيمثامن
 

……………………

…………………………………………

……………………

……………………
………………….. 

……………………
………………….. 

……………………
………………….. 

……………………

………………….. 

……………………

………………….. 

Co140 



– 

 ––––
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3-  

 

 

4- 

 

 
 

 

…………………………
…………………………

………………………………………………………………………………

…………………………

…………….. 

…………………………

…………….. 

…………………………

…………….. 

…………………………

…………….. 

…………………………

…………….. 
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